2022年4月27日 星期三

电话:029-87344644 E-mail:grbfkb2008@163.com



愿将此身长报国

□谭虎穴

东汉时期,班超奉命出使西域。初始,鄯善王对汉使礼数有加,奉为上宾。几天后,鄯善王却对他们怠慢起来。班超判断,很可能有匈奴使者来了,鄯善王怕得罪匈奴,才疏远汉使的。班超遂召集部下,果敢地说:"不入虎穴,焉得虎子。要完成任务,今晚必须除掉匈奴使者。"当晚,月黑风高,班超巧用计谋,带领三十六名勇士一举击杀、烧死匈奴使者一百余人。次日,班超进见鄯善王,向他出示匈奴使者首级。鄯善举国震惧,即与匈奴断绝关系,归附东汉,并遣子入汉为质。

这就是"不入虎穴,焉得虎子"这个成语典故的来源。后来,班超出使西域三十余年,平定西域五十多个国家,为确保东汉王朝西部边疆长期稳定,促进民族融合作出了巨大贡献。

我第一次听到这个故事,是三十多年前。当时我正在上小学,因为同学们经常拿我的名字开玩笑,我便哭着叫父亲给我改名。那时,男同学有叫文平的,也有叫勇军的,听起来要么文雅,要么勇猛,而我的名字却叫虎穴,就连我自己也觉得不伦不类。父亲没有直接拒绝我,而是给我讲了这个故事。听完后,我懵懂地觉得,能够与班超这个大英雄扯上点关系,也挺神气的。此后,

再有人取笑我的名字,我也能慢慢坦然接受了。后来我想,是否就在那时,一颗为国成边的种子已经悄然植入我的心底。

小时候,我十分崇拜二舅。他是我童年 里英雄的样子。他是位边防军人,长年在海 南服役,曾随部队赴广西参加对越自卫反击 战,并在战斗中荣立军功。对于从军和为国 参战,二舅不仅没有后悔过,并且引以为 荣。我对二舅最早的印象,始于他人伍三年 后第一次回家探亲。二舅身高一米七八,身 材颀长,英气逼人。那是个秋天,二舅头戴 军帽,身穿佩带红领章的绿军装,出现在我 面前,我一下惊呆了。很快,二舅先用一只 小螺号取得了我的信任,随后又用边境线 上那些精彩的英勇战斗故事,让我对他彻 底佩服。几天后,我便坐在他的肩膀上,陪 着他外出访友或者相亲。两年后,复员回 家的二舅带回一本《对越自卫反击战备忘 录》。正是因为受了二舅的影响,大学毕业 前夕,公安边防部队来学校招人时,我毫不

既以丹心入警,便将此生许国。能够在 人生最美好的年华,将青春与热血奉献给军 营,无疑是自豪而无悔的。入警后,我曾先 后在机动中队、边防派出所、支队机关和边 检站工作过。每个岗位对我都充满挑战,但 最令我难忘的,还是在缉毒一线工作的那几年。在那里,我和战友们一起直面过死亡,所以更理解肩上的责任与荣耀。有一次,在执行抓捕任务时,因为情报失误,我们未带警械便冲了上去。当我和战友将毒贩从小车驾驶位上铐出来后,才发现在脚垫上赫然放着一把已开刃的新斧头。看着斧刃上那幽蓝的光,我们都吸了一口凉气。

恢西2人款

2019年1月1日,根据党和国家机构改革方案要求,公安现役部队不再列入武警部队序列,全部退出现役。回首过去十七年的军旅生涯,既有打击犯罪的高光时刻,也有抓捕失败后的懊恼痛心;既有收到群众锦旗后的喜悦,也有被误解而无处倾诉的委屈。所有的一切,都已成为宝贵的财富。从此,我的人生又翻开了崭新的一页,成为一名守护边境和国门安全的移民管理警察。

"愿得此身长报国,何须生人玉门关。" 公元102年,在帝国如血的夕阳下,一位白 发苍苍的老人终于离开西域,回到阔别三十 多年的洛阳。同年9月,病故,终年七十一 岁,被葬于洛阳邙北山之上。

他是谁?他是定远侯班超。同时,他也是我的二舅,是你,也是我。或者,他就是千千万万坚守在边境和国门一线的移民管理警察。

"叮叮咚,叮叮咚……"回头看,是两个调皮的小朋友在摇拨浪鼓,声音清脆,节奏明晰,唤醒了我的乡愁。

上世纪七八十年代,物资匮乏,人们日常生活所需的小商品,只有逢五日、十日,才能到集市上去购买。为了方便群众购买,于是就有了货郎。精明的货郎,逢场就到供销社采购一批日用小商品,挑着担子,摇着拨浪鼓,走村串户推销日用品,方便了群众,又能赚几个辛苦钱。

货郎用来招揽生意的拨浪鼓,又叫货郎鼓,是一种靠敲击而响的乐器。

贷郎匠下乡,一般都选在村部大院 坝处,可容纳很多人。我村部院边有棵 老柳树,树冠大,树阴浓,来我村的货郎,是一个大胡子老人,搁下货担子,抽出含在嘴角的老汉烟袋,擦一把汗,朝 老柳树上一靠,举起拨浪鼓就摇起来。拨浪鼓声响彻村部,货郎一边摇着拨浪鼓,一边就吆喝开了:"赤橙黄绿七色线,绣出鸳鸯和牡丹,毛线棉线麻绳线,连衣纳鞋线不断,棒棒糖二颗真甜,牙膏牙刷任你选。"这时候,不管买不买日用品,都会召唤着乡亲们潮水般涌来。

炒菜的大娘顾不得放下铲子,迈着尖尖脚往村部赶;切菜的嫂子忘记放下菜刀,提着明晃晃的菜刀径直跑来,猛一看错以为是行凶哩;小孩子们嘴里喊着"嗷嗷嗷",像小鸟一样飞过来。老汉们掂量着水烟袋,左看右看,噙着弯曲的烟袋嘴,干吸几口,小孩子左手拿着棒棒,右手拽着妈妈的大衣襟,闹着要买。等盐巴下锅的大嫂,风风火火抓一包盐巴,丢下一角钱,如风一般走了。那些没钱买东西的,捏捏这个、摸摸那个,过一把眼福,恋恋不舍地把货放进货篮里。

我的口袋里没有一分钱,可是有一布口袋 旧胶鞋底板、废铜烂铁、鸡鸭鹅毛、旧书旧报纸 烂棉絮,还有母亲剪下的长头发,这些都可以换 商品。我拿着花花绿绿的棒棒糖,凑近鼻子嗅 了嗅,甜甜的味道让我口水流出来。货郎拍拍





我的头:"想吃好啊,把你家的破铜烂铁拿来换嘛!"这时,我打开口袋,如数家珍,把一大堆破铜烂铁还有母亲长长的头发拿了出来,白胡子货郎的眼睛一亮,笑盈盈地说:"好啊!你选商品,我挑你杂物。"他拿着母亲长长的秀发,左看看看:"这个你妈同意你拿来换商品吗?"我摇摇头,又点点头。我挑选了三只棒棒粮,藏在内衣的原果,然此去

选了橡皮擦、铅笔、铅笔刀、小作业本。 母亲的秀发兑换了一条花围巾。本来母亲说要 兑换盐巴、香皂和牙膏的,为此事,我挨了母亲 几柳树条子。

一来二去,白胡子货郎与村里人混熟了。 炎热的夏天里,乡亲们给他端一缸凉茶或者塞 给他一块西瓜,解解渴。寒冷的冬天里,给他递 一个热乎乎的烤红薯,或者提半罐子玉米粥,暖 和暖和身子。白胡子货郎也放心地赊货给乡亲 们,有的实在没钱就给免了。这浓浓的乡情在 村部院坝传递,化也化不开。

改革开放后,农村形势发生了天翻地覆的变化,日用品代销店如雨后春笋般遍布城市乡村,赶场日也由过去的星期天变成了"百日场"。曾经风靡一时、给人们日常生活带来方便的乡村货郎匠退出历史的舞台,在岁月的风尘里消失。

游泳的记忆







故乡山西安昌村濒临黄河,不时有少年

儿童在黄河边戏水时,被淹死在黄河里。 1954年盛夏,在安昌村三圣庙小学上学时,由于天热图凉快,我偷偷到村西滩坡底黄河里去游泳。回村里时,正好在学校门口碰见程金铎老师。

程老师厉声问:"正来,你是不是下黄河

我摇头翻眼说:"没有!" 程老师命令道:"你把裤腿拽起来!" 我只好把裤腿拽上去,露出两个腿肚子。由于黄河水泥沙太大,游泳时泥沙会沾到皮肤上,只

要用指甲一抠,就会出现一道白印痕。 程老师用指甲一抠,

然后把我带到他宿舍门口,取出一个自制的乒乓球拍子,怒吼道:"你还贼翻眼,把右手伸出来!" 我伸出右手,挨了程

老师十几板子,小手被打 肿了。程老师打一下,我 "啊"地叫一声。没办法, 只好咧嘴咬牙坚持着。

程老师打完右手后,又命令我把左手伸出来,于是又狠狠地在我左手上打了十 几板子。

挨板子的滋味真难受。从此以后,我再 也不敢下黄河游泳了。

不过,游泳一直是我的爱好。

游泳是军人学习的一门课程,1965年春参军人伍后,在部队教练的指导下,我学会了蛙泳、侧泳、蝶泳、仰泳、潜泳等各种姿势。在兰州空军司令部,我还参加过武装泅

渡西安兴庆湖。

上世纪70年代,我在西北大学上学期间,与夏兴有等同学到韩城实习完毕,正值黄河盛夏发大水季节,同学们从韩城坐火车返回西安,我把手表、衣服、手电筒装进书包里顶在头上,横渡黄河游到山西老家安昌村滩头上岸。几天以后,我又自黄河东岸游到西岸,从韩城坐上火车回到西安,返回西大校园。后来,我在大连游过渤海、青岛游过黄海、厦门游过东海、三亚游过南海,在泰国普吉岛、马来西亚和新加坡的马六甲海峡、澳大利亚黄金海岸等地,也下海游过泳。

2006年退休后,我与老伴在海南三亚住了好几年。一次我从海南三亚湾兰色海岸海滩下海后,一直游了十里水路,上了凤凰岛。凤凰岛是一个旅游风景区,要收费,由于我只穿了个游泳裤,身上没有带钱,巡逻的保安不让我从凤凰岛水泥桥上返回三亚市区。我只好返身下海,又从凤凰岛游了十里水路,返回三亚湾我所住的小区。

游泳是一种锻炼身体的好方法。退休之前,我的体重有88公斤,还得了冠心病。退休以后,通过每天游泳,体重降到60公斤左右,多年的冠心病也被我游好了。要不然,我很难在十多年时间里完成多部创作。

邻里情深

李永

前几天和朋友闲聊,谈到了邻里关系。 朋友说:"我看住楼房就是不好,各进各家门, 一年到头不打交道,有事都不互相帮助。"我 对这话很不赞成。我给她说起多年前我亲身 经历的一件事,那件事对我的触动很大,一直 留在我的记忆深处。

那天我休班在家,一大早起来和家人一起看电视。这时一阵急促的敲门声传来,我 公公赶紧去开门。

"焦叔,我妈上厕所滑了一跤,要血压计量 血压。"是三楼胡叔的儿子。滑了一跤,扶起来 就好了,我当时幼稚地想。婆婆听见了,赶紧 把桌上的血压计拿给他。公公婆婆刚关上门 回到客厅坐下,"咚咚咚咚"又是急促的敲门 声。我起身开了门,是四楼矿区医院的刘大 夫(她也休假在家),径直走向我家电话(那时 没有手机,家中有座机的人很少),边走边对 我说:"我给医院打个电话。"拨通电话,她焦 急地说:"喂,急诊室吧,快带上氧气瓶、吸痰 器等一些急救设施到医院门口,有个骑摩托 车的小伙去接,要救人。"楼下立刻传来摩托 车发动的声音,一楼的王江去接人。这时我 才意识到事情的严重性。刘大夫也顾不上 和我们多说话,快步出了门。门刚关上,"咚 咚"又是敲门声,来人穿着白大褂也顾不上 和我家人客套,进门后又径直走到电话旁: "喂,是外科吧,来两个大夫坐车到一栋四单

元五号带上急救药!"时间就是生命。小侄子见此,干脆就站在门口专管开门。 胡叔的儿媳和女儿此刻正在厂里上班,连

打几次电话,都没人接。公公决定去厂里找,我上楼去看看胡姨,看能帮什么忙。推门进去,看到满屋子都是人,有穿白大褂的大夫,也有休假在家的大夫。他们忙着给胡姨打针、输氧、做心肺复苏……抢救在紧张有序地进行着。我看自己也帮不上忙,待着还碍事,连忙退了出来。心里默默祈祷:苍天保佑胡姨没事。

一场楼上楼下、邻里之间抢救生命的接力赛进行了两个多小时,刘大夫他们也已经精疲力尽,但终因发现太晚,加上胡姨本身就有高血压,抢救未成功,胡姨还是走了。我们不能立刻把这个噩耗告诉胡叔,怕他受不了这个打击,邻居们早就把他连说带劝,带去了别的地方。大家忍着悲痛把胡姨抬上灵车,望着远去的灵车,我悲伤不已。

胡叔因病暂不能随灵车回老家,家里就只留下了他一人,于是东家叫、西家拉,都拉他去自家吃饭,给他宽心,让他想开点。晚上又有邻居田叔陪他过夜,胡叔感慨地说:"这邻里好,比啥都好!"

这时,不远处飘来了歌声:"只要人人都献出一点爱,世间将变成美好的人间……"



老丁为财产继承担忧

□丁カ



娃娃一直不承 认自己后悔当年没 要个孩子,老丁理

解,反正后悔也来不及了,不如嘴硬到底。 这事不能怪政策,他们当年结婚的时候,

老丁属于二婚且与前妻有一个儿子,确实没有再生指标了。但娃娃是头婚,即便按照当时严格的计划生育政策,他们也可以再生一个。是两人商量着不要的,怎么能怪政策呢?因为他们结婚那年,老丁47岁,但娃娃已经40周岁了,要生孩子也是41岁之后的事情。不是完全不可以,而是非常勉强,且冒着极大的风险。从生理上讲,41岁之后的女人生孩子而且是头胎,风险确实太大。而娃娃显然不属于那种十分喜欢孩子的女人,更不是想孩子想到发疯的女人,自然选择不生,因此,这似乎也怪不得娃娃。既然谁都不怪,那就只能怪"命"了,命该如此。

刚开始他们无所谓,觉得二人世界也蛮好,再说,如今"丁克家庭"多呢!但是每次出国旅行,飞机一离开地面,老丁就感觉极不踏实,不由自主地想到万一飞机出事,他们那些存款和资产归谁继承呢?这些都曾经是他们几乎奋斗一辈子的"事业"啊,难道最终会让它们无差无蔑?

它们无着无落? 这个问题不能往下想,一想,就仿佛飞机 开往宇宙黑洞,深不见底、毫无光明,顿时感 觉自己的晚年生活虽然衣食无忧,却已经失 去目标与意义。所以老丁虽然想了,却不能说,说出来没有任何意义,还连累娃娃的心情,属于标准的自己给自己找别扭。

尽管老丁小心翼翼回避这个问题,生怕引起娃娃的无谓烦恼,但这个问题始终是回避不了的,而且也不会因为老丁不说,娃娃就全然没有这方面的思考和烦恼,除非她是个完全没心没肺、傻到底的女人,但娃娃显然不是完全没心没肺,更没有傻到底,所以娃娃也

有诸如"继承人"和所谓"老来依靠"的思虑, 只是她和老丁一样,选择不说罢了。

不说,但不代表没有准备,暗暗较劲其实 早已开始,因为人都是自私的,并且自私到极 致,不仅生前斤斤计较,而且还为身后的遗 产归谁继承计较。老丁当然希望他们的遗产 归自己的儿子继承,这似乎也是天经地义和 名正言顺的,无奈儿子不领情,直接不认 他。或者说"认",但只认钱不认情。具体表 现就是老丁往儿子的银行卡汇钱,儿子照收 不误,但随后老丁发短信询问汇款收到没 有,儿子只回复两个字"收到",连个"谢谢" 都不说。至于逢年过节或老丁的生日,儿子 更是一个电话、一条短信都没有,有时候老 丁忍不住,厚着脸皮把电话打过去,儿子也 选择不接。再打一次还是不接,继续打仍然 不接。老丁不敢再打了,怕引起儿子更大的 反感。老丁的尴尬、愤怒和委屈自不必说,也 不能说,因为无人可说,尤其不能对娃娃说, 实在要说,只能自己跟自己说。

其实说与不说是一回事,娃娃早看出来 了。她起初或许也同情老丁,可老丁自己不 说,娃娃只能选择沉默,但随后就开始另做打 算,或许一开始就暗暗打算,娃娃打算让自己 的外甥女继承他们的遗产。在老丁的儿子不 认他,而他拼命讨好也只是热脸贴上冷屁股 的情况下,娃娃不动声色、假装无意中说自己 的外甥女,也就是她姐姐的女儿妮妮如何如 何懂事如何、如何乖巧。老丁嘴上不说,心里 多少有些鄙视和抗拒,外甥女怎么能跟儿子 比?要是外甥女或侄子、外甥也来继承遗产, 老丁多着呢! 但是,娃娃说多了,对比自己儿 子的无情与冷漠像仇人一样,老丁就多少听 进去一些,至少在他印象里,娃娃的外甥女是 个非常懂事的女孩,起码比他儿子懂事。再 说,远亲不如近邻,老丁的儿子远在北京,而 娃娃的姐姐就在身边,近在咫尺,倘若娃娃姐 姐的女儿确实懂事,住得又近,将来或许真的可以托付和依靠,至少好过没有。只是娃娃的外甥女当时在澳大利亚留学,老丁与她接触不多,不确定妮妮是不是如娃娃所说的那般懂事与乖巧。

娃娃已经在她外甥女身上下功夫,每次 外甥女从澳大利亚回来,娃娃都带她逛街,疯 狂购物,而且走的时候给她数万现金,或将 人民币换成澳元再给她。如果是后者,则涉 及老丁,因为他有朋友专门做外汇兑换生 意,同样数目的人民币,老丁有办法换取更 多的澳币。但娃娃并非每次都麻烦老丁,估 计是几万元人民币一旦换成澳币就显得没 那么多了吧,或者娃娃小心眼,不想让老丁 知道她到底每年给了外甥女多少钱。倘若 如此,那就是娃娃自己多心了,因为老丁并 不反对娃娃给她外甥女钱,他甚至认为"遗 产"最好不要等到死后才给,既然认定了继 承人,不如生前就开始给,慢慢给。因为这 世上没有无缘无故的爱,生前就开始给,继 承人在你生前就对你好;死后才给,你死后 继承人才对你好,但死后才对你好有什么意 义呢? 所以不如生前就开始给。

老丁对娃娃与她外甥女的感情毫不怀疑,因为外甥女是娃娃亲手带大的,相当于自己的女儿。有一次娃娃接到她姐姐的电话,说外甥女在澳大利亚病了,娃娃难过得晚上睡不着,老丁心想,亲生女儿也草讨如此吧。

也确实相当于亲生女儿,因为娃娃自己一辈子没生过孩子,姐姐的孩子从小是她带大的,与亲生女儿差别不大,只是老丁对这个外甥女一直有些不踏实。了解甚少是一方面,另一方面他是有亲骨肉的,对老婆的外甥女总不会那么亲。当然,倘若娃娃的外甥女真的那么懂事和乖巧,老丁也不排斥,还是那句话:有,好过没有。

秦 岭 四 宝 □ □ □ □



"哎,你有牛牛吗? "喂,集齐了吗?"

"嗨,我十几个熊猫,要不要?"

听着路人的电话,就知道前段时间在西安,"秦岭四宝"是比冰墩墩、雪容融还火的网红。三月份西安组织核酸筛查时,做完检测的居民可免费领取一枚邮票大小的"贴纸",并粘贴于手机、身份证、工作证背面,作为48小时内出入小区、单位和公共场所的有效凭证。

憨态可掬的大熊猫、白羽红冠的圣鸟朱鹮、金黄的四不像羚牛、美猴王般英武的金丝猴,动漫形象瞬间萌化了人们的心。小小的动漫贴纸,极大地激发了人们积极做核酸的热情,有的凌晨4点起床拍照打卡晒朋友圈,有的打听第二天是不是继续检测发贴纸,有

的找同事朋友帮忙收集……网友们称"秦岭四宝"为"清零四宝",强烈表达出祈望秦岭四宝护佑人民健康平安与社会和谐稳定的心声,且纷纷留言点赞——"秦岭四宝核酸检测动漫贴纸,既传播了中国文化,又安抚了社会情绪,真走心!"

说起秦岭四宝,大家都比较熟悉,指栖息于秦岭中的大熊猫、金丝猴、羚牛和朱鹮。秦岭处于中国版图正中央,是我国的中央水塔、中华民族的祖脉。这四种动物都属于国家一级保护动物。之所以广为人知,概因2011年西安田园会四宝馆进行了全球性宣传,继而2021年第十四届全国运动会吉祥物再以秦岭四宝对新原型。于是,秦岭四宝被家喻户晓,而这次大放异彩的"秦岭四宝"核酸检测站员,而这次大放异彩的"秦岭四宝"核酸检测站现,不仅使"西安全城派发熊猫核酸贴纸"的网友发现"秦岭四宝"形象里的一点变化。人们都说,这变化既蕴含着中国古代服饰文化元素,也是中国现代运动时尚风潮的体现,两者的完美融合彰显了中国文化的博大精深。

秦岭四宝,不仅具有赏心悦目的观赏价值,而且具有重要的科研与文化创意价值。"秦岭四宝"核酸检测动漫贴纸,成为疫情时期特定的文化符号和价值载体,寄托了人们对疫情早日离去的美好心愿,反映出人们对幸福快乐、充满活力、精神焕发、积极向上的生活追求,彰显了时代正能

量,也潜移默化改变着社会价值观。

